Matematyka jest miarg wszystkiego.
Arystoteles

Drogi Uczniu!

Otrzymujesz ostatni juz zestaw zadan powtorzeniowych obejmujacy dwa taczgce/przenikajgce si¢
zagadnienia — statystyke i rachunek prawdopodobienstwa.

Przypomnij podstawowe wiadomosci z tego zakresu i z uwaga sprobuj rozwigzaé otrzymane
zadania.

15.06.2020

TEMAT: Powtorki przed egzaminem (12) — Statystyka i rachunek
prawdopodobienstwa.

W zeszycie przedmiotowym zapisz TEMAT LEKCJI, NOTATKE (teoria) oraz rozwigzania zadan
(zamknietych i otwartych) wybranych przez siebie tak, aby stanowity przekréj omawianego zagadnienia
| roznorodnosé typow zadan.

Temat w podreczniku dla klasy V111 —str. 258-272 oraz zadania w zeszycie ¢wiczen, a takze tematy
z klas programowo nizszych (klasa VIl — Dziat 8. Statystyka, str. 288-318)

Lekcje z epodreczniki.pl (platforma edukacyjna Ministerstwa Edukacji Narodowe;j):
1. Odczytywanie danych statystycznych. Wprowadzenie
https://epodreczniki.pl/a/odczytywanie-danych-statystycznych/D1HV8C71J
2. Odczytywanie danych statystycznych. Utrwalenie i powtorzenie
https://epodreczniki.pl/a/diagramy-procentowe/D19LrCsEC

I11Kazda z lekcji z epodrecznikiem zawiera szereg ¢wiczen, ktére mozesz wykonaé samodzielnie,

a nastgpnie sprawdzi¢ poprawno$¢ rozwigzania. Z uwagi na zawarto$¢ merytoryczng, interaktywny
charakter i ciekawe podejscie do zagadnien bardzo polecam ww. lekcje.

,,Srednio na jeza, czyli Srednia arytmetyczna”
Odnosi si¢ wrazenie, ze najbardziej znanym pojeciem statystycznym jest Srednia arytmetyczna. Na
pewno wiele razy styszate$(as), ile wynosza $rednie zarobki, liczyte$(a$) srednig ocen w szkole albo
zastanawiate$(as) sie, jakie jest srednie zuzycie paliwa w samochodzie.

Co to jest wlasciwie ta $rednia 1 jak ja mozna policzy¢? Czy jej znaczenie jest zawsze oczywiste?

Srednig arytmetyczng — otrzymujemy poprzez zsumowanie wartosci wszystkich badanych obiektow
i podzielenie tej sumy przez liczbg tych obiektow.

X1+ X+ o+ xy,

X =
n
gdzie: x — $rednia arytmetyczna
n — liczba badanych obiektow

Wideolekcja Srednia arytmetyczna
https://www.youtube.com/watch?v=a6a4s8z8JhY
Wideolekcja Srednia arytmetyczna — zadania
https://pistacja.tv/film/mat00426-srednia-arytmetyczna-zadania?playlist=555

Zbieraniem i udostepnianiem informacji na temat wigkszosci dziedzin zycia publicznego i niektorych
stron zycia prywatnego zajmuje si¢ Gtoéwny Urzad Statystyczny — GUS, ktorego gtéwna siedziba
znajduje si¢ w Warszawie.

GUS wydaje Rocznik Statystyczny, w ktorym zamieszcza najwazniejsze informacje o panstwie,
jego mieszkancach, srodowisku, gospodarce 1 zjawiskach spotecznych.


https://epodreczniki.pl/a/odczytywanie-danych-statystycznych/D1HV8C71J
https://epodreczniki.pl/a/diagramy-procentowe/D19LrCsEC
https://www.youtube.com/watch?v=a6a4s8z8JhY
https://pistacja.tv/film/mat00426-srednia-arytmetyczna-zadania?playlist=555

Czytajac temat i ogladajac ponizszg lekcje dowiesz sig, ze dane statystyczne moga by¢ uzyskiwane
W roézny sposob: poprzez sondaze, spisy, referenda, wywiady, badania. Przedstawiane sg one za pomocg
opisu stownego, tabel, wykresow, diagramow. Diagramy moga by¢ rdznego typu. Wybor zalezy od
rodzaju informacji, jakg chcemy przedstawic.

Prezentacja ,, Zbieranie i opracowywanie danych statystycznych”
https://slideplayer.pl/slide/2353143/

Wideolekcja Odczytywanie informacji z tabel i diagramow
https://www.youtube.com/watch?v=msyy-WTr7Fc
Wideolekcja Sposoby przedstawiania danych
https://www.youtube.com/watch?v=MHTGza604Nw

Mediana — to warto$é srodkowa w uporzadkowanym ciagu liczb.

Przyktad 1. Mediana w uporzagdkowanym ciggu, w ktorym jest nieparzysta liczba elementow.

Dany jest cigg uporzadkowany rosnaco: 2, 5, 7, 8, 9, 10, 32.

Zatem mediana M = 8, poniewaz jest to srodkowy wyraz ciggu liczbowego. Jest to czwarty element
niezaleznie, czy liczysz od poczatku, czy od konca tego ciagu liczb.

Przyktad 2. Mediana w ciggu uporzadkowanym rosngco o parzystej liczbie elementow.
Dany jest cigg uporzadkowany rosngco: 2, 3, 4, 5, 6, 7.
Jesli cigg posiada parzystq ilos¢ elementow, wowczas bierzemy sume dwoch srodkowych
elementow i wyliczamy ich sredniq arytmetyczng.
W tym przypadku dwa wyrazy sg srodkowe, czyli rownoodlegte od poczatku i konca ciggu. Mediang
bedzie $rednia arytmetyczna tych dwoch srodkowych liczb:
4+5 9

M=—-=_=45
2 2

Dominanta (modalng, modg, wartoscig najczestszqg) — nazywamy warto$¢ wystepujacg W danym
zbiorze najczesciej.
Pamicgtaj, ze dominantg moze by¢ wigcej niz jedna warto$¢.
Przyktad 3. W zestawie 2, 3, 3, 4,5, 5, 7 dominantami sa 3 i 5.
Przyktad 4. Dany jest zestaw liczb: 2,4,5,4,7,6,4,4,2,4. Podaj dominantg. Odp.: D =4

Wstep do statystyki — srednia, mediana 1 dominanta
https://www.youtube.com/watch?v=W7RPfLWQKH(g
Znajdowanie $redniej, mediany 1 dominanty
https://www.youtube.com/watch?v=cldF jgrKZc

Zdarzenia losowe

Lekcja z epodreczniki.pl (platforma edukacyjna Ministerstwa Edukacji Narodowe;j):
Prawdopodobienstwo zdarzenia losowego
https://epodreczniki.pl/a/prawdopodobienstwo-zdarzenia-losowego/DFEXrITGYy

Materiat dodatkowy:

1. Wideolekcja Prawdopodobienstwo — wprowadzenie
https://www.youtube.com/watch?v=0f3TU3xX0Oo00&t=144s

2. Wideolekcja Losowanie na loterii
https://www.youtube.com/watch?v=sEajlybgmKO0

3. Wideolekcja Rzut monetq
https://www.youtube.com/watch?v=NQPRGiZ8z80

4. Wideolekcja Ile jest kulek w pojemniku?
https://www.youtube.com/watch?v=XC-lyXd5b1q&t=445s



https://slideplayer.pl/slide/2353143/
https://www.youtube.com/watch?v=msyy-WTr7Fc
https://www.youtube.com/watch?v=MHTGza604Nw
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zbi%C3%B3r_danych
https://www.youtube.com/watch?v=W7RPfLwQKHg
https://www.youtube.com/watch?v=cldF_jqrKZc
https://epodreczniki.pl/a/prawdopodobienstwo-zdarzenia-losowego/DFXr9TGYy
https://www.youtube.com/watch?v=of3TU3xXOoo&t=144s
https://www.youtube.com/watch?v=sEaj1ybqmK0
https://www.youtube.com/watch?v=NQPRGiZ8z80
https://www.youtube.com/watch?v=XC-IyXd5b1g&t=445s

5. Wideolekcja Rzut kostkq
https://www.youtube.com/watch?v=0QfOljh9rebo&t=451s

Wideolekcja Zdarzenia losowe — klasa 7 (Podsumowanie)
https://www.youtube.com/watch?v=LYRmIV2FUal

Scenariusze lekcji:
matematyka_klasa_8_lekcja_5-6
oraz
matematyka_klasa_8_ lekcja_7-8

WYKORZYSTANE ZASOBY

https://epodreczniki.pl/

https://www.statystyczny.pl/

https://www.youtube.com/
https://slideplayer.pl/slide/2353143/
https://epodreczniki.pl/

https://pl.wikipedia.org/wiki/

Podre¢cznik Matematyka z plusem 7, GWO

Podrecznik Matematyka z plusem 8, GWO

Zeszyt ¢wiczen Matematyka z plusem 8, GWO

Makowski A., Mastowska D., Mastowski T., Mentzen E., Nodzynski P., Zbior zadan i testow
gimnazjalnych do egzaminu z matematyki, Wyd. Aksjomat
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Zycze sily, wytrwatosci i trafinych odpowiedzi. .
Powodzenia!


https://www.youtube.com/watch?v=QfOIjh9rebo&t=451s
https://www.youtube.com/watch?v=LYRmIV2FUaI
https://epodreczniki.pl/
https://www.statystyczny.pl/
https://www.youtube.com/
https://slideplayer.pl/slide/2353143/
https://epodreczniki.pl/
https://pl.wikipedia.org/wiki/

Zadania zamkniete Zestaw XIX

Zestaw XIX

Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku prawdopodobienstwa

Zadanie 1. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.

Waga pigciu koszykarzy wynosita 80 kg, 92 kg, 105 kg, 100 kg oraz 98 kg. Srednia
wag tych koszykarzy to:

A. 95 kg B. 96 kg C. 97 kg D. 98 kg

Zadanie 2. (0-1) Wskaz jedng poprawna odpowiedz.

Waga kilku ziemniakéw wynosi w gramach: 260, 225, 205, 240, 232, 205, 215.
Mediana ich wag to:

A.205¢ B. 225 ¢ C.22% g D. 240 g

Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedng, poprawng odpowiedz.
Oto wyniki sprawdzianu z matematyki:
Liczba uczniow
12.|.

E =—

ndst dop  dsk db  bdb = cel

Jaki procent uczniéw uzyskal oceng co najwyzej dostateczna?
A. 11% B. 32% C. 48% D. 52%

Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedna poprawng odpowiedz.

Jesli prawdopodobieristwo spéznienia pociggu wynosi 0,02, to prawdopodobien-
stwo, ze pociag sie nie spdzni wynosi:

A.08 B. 1,02 C.1,2 D. 0,98
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Zestaw XIX Zadania zamkniete

Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
W pewnej klasie stosunek liczby dziewczat do liczby chlopcéw wynosi 2 : 3. Wskaz
diagram obrazujacy te sytuacje.

B dziewczeta
0 chtopcy

A. B. C. D.
Zadanie 6. (0-1) Wskaz Jedng poprawna odpowieds.
Srednia arytmetyczna dziesigciu poczatkowych liczb nieparzystych dodatnich wy-

nosi:
A.55 B.9 C. 10 D. 11

Zadanie 7. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

W urnie znajduje sie 5 kul biatych i 8 czarnych. Aby prawdopodobieristwo wylo-
sowania kuli biatej wynosito 0,5 nalezy:

A. dodaé do urny trzy kule czarne.

B. doda¢ do urny trzy kule biate.

C. zabra¢ z urny trzy kule czarne.

D. zabraé z urny trzy kule biale.

Zadanie 8. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Wykres stupkowy przedstawia popularnosé¢ partii w marcu 2011 roku.

35%
30%
25%
20%
15%
10%

5%

0%

35%

PO PiS SLD Inne

A. PO cieszy sie popularnoscig o 7% wyzsza niz PiS.

B. PSL cieszy sie popularnoscia o 75% wyzszg niz PJN.

C. PO, SLD oraz PSL razem cieszg sig¢ popularnoécia powyzej 50%.
D. PO i SLD razem cieszg si¢ popularnoécia, ponizej 50%.
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Zadania zamknigte Zestaw XIX

Zadanie 9. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Ponizszy diagram przedstawia liczbe ksiazek przeczytanych podczas wakacji przez
uczniéw pewnej klasy.

0 1 2 3 4 5 6 7 8

A. Mediana liczby przeczytanych ksiazek wynosi 2.

B. Moda liczby przeczytanych ksigzek wynosi 2.

C. Srednia liczba przeczytanych ksigzek wynosi 3, 5.
D. Mediana liczby przeczytanych ksiazek wynosi 4.

Zadanie 10. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
W rzucie moneta jednozlotowsa i dwuztotowa:

A. prawdopodobieristwo uzyskania dwoch ortéw wynosi 3
B. prawdopodobienstwo uzyskania dwoch reszek wynosi 1

g A
C. prawdopodobieristwo uzyskania dokladnie jednej reszki wynosi 5

2
D. prawdopodobieristwo uzyskania co najmniej jednej reszki wynosi 3

Zadanie 11. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
W pudetku znajduje si¢ 10 losow w tym 4 wygrywajace. Wybieramy jeden los.
A. Prawdopodobieristwo wybrania losu wygrywajacego wynosi 0,4.

4
B. Prawdopodobieristwo wybrania losu wygrywajacego wynosi 1

C. Prawdopodobienistwo wybrania losu przegrywajacego wynosi 5
D. Prawdopodobieiistwo wybrania losu wygrywajacego jest wieksze od prawdo-

podobienistwa wybrania losu przegrywajacego.
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Zestaw XIX Zadania zamkniete

Zadanie 12, (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Diagram kolowy przedstawia wyniki wyboréw do samorzadu szkolnego. W wybo-
rach uczestniczylo 25 uczniow.

o Alicja
o Bogdan

0 Czeslaw
@ Dorota,

12%

28%

A. Alicja uzyskata 42% gloséw.

B. Czestaw otrzymat 3 glosy.

C. Dziewczeta uzyskaty mniejszg liczbe gloséw niz chlopcy.
D. Alicja uzyskata 8 glosow.

Zadanie 13. (0-3) Ocen prawdziwosé ponizszych zdan.

Dane sg dwie listy danych S = {12,15,16,18,24}, T = {9,17, 19, 21}.
A. Mediana listy danych S jest wigksza od mediany [0 PRAWDA [ FALSZ
listy danych 7T'.
B. Srednia arytmetyczna danych S jest wieksza od [0 PRAWDA [J FALSZ
Sredniej arytmetycznej danych 7T
C. Mediana potlaczonych list danych wynosi 17. 00 PRAWDA (I FALSZ

Zadanie 14. (0-3) Ocen prawdziwosé ponizszych zdan.
Oto dane dotyczace prayrostu naturalnego na poczatku XXI wieku w Polsce i w
Niemczech.

0,30% ¢
0,20% ¢
0,10% +

0,00% 2000 ! 2001 9 AO : 003 " 20.0 : 0"65\"\2\006 : ZOMB?;):)Q
-0,10% + b - N

-0,20% +

-0,30% ¢ ——  Niemcy
—-0,40% ¢+ ——  Polska,
-0,50% +
—0,60%

112




Zadania zamkniete Zestaw XIX

A. W latach 2000-2002 w Niemczech byl dodatni przy- [0 PRAWDA O FALSZ

rost naturalny.
B. W latach 2008 - 2009 w Polsce byl wyzszy przyrost [0 PRAWDA [0 FALSZ

naturalny niz w Niemczech.
C. W latach 2007 - 2009 w Polsce przyrost naturalny [0 PRAWDA [0 FALSZ

byt dodatni.

Zadanie 15. (0-3) Ocen prawdziwo$é ponizszych zdan.
Rzucono szesé razy szeScienng symetryczna kostka uzyskujac wyniki 3, 5,6, 6, 4, 6.

A. Mediana wynikéw wynosi 5. U PRAWDA [0 FALSZ
B. Srednia arytmetyczna wynikow wynosi 5. O PRAWDA 0O FALSZ

C. Mediana wynikow jest wicksza od jej sredniej aryt- [0 PRAWDA [ FALSZ
metycznej.

Zadanie 16. (0-3) Ocen prawdziwo$é ponizszych zdar.
W dniu 8 lutego 2011 roku kursy walut w zlotéwkach wynosity:

’ Waluta ” Wartosé w zt. ]
1 euro 3,87
1 dolar USA 2,85
1 funt brytyjski 4,59
A. 100 dolaréw wystarczy do zakupu 60 funtéw. O PRAWDA (O FALSZ
B. 100 funtéw wystarczy do zakupu 120 euro. 0O PRAWDA O FALSZ
C. 100 zlotych wystarczy do zakupu 30 dolarow. 0 PRAWDA O FALSZ

Zadanie 17. (0-3) Ocen prawdziwoéé ponizszych zdari.
szesciokatny ,baczek” ma ponizszy ksztatt. Uzyskanie kazdego sektora baczka jest
ednakowo prawdopodobne.
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Zestaw XIX Zadania zamknigte
A. Prawdopodobiefistwo uzyskania ,,3" wynosi é 0O PRAWDA O FALSZ it
B. Prawdopodobieristwo uzyskania ,2” wynosi % 0O PRAWDA O FALSZ

C. Prawgopodobieﬁstwo uzyskania liczby nieparzystej (0 PRAWDA [J FALSZ
wynosi 3

Zadanie 18. (0-2) Polacz w pary zdarzenia z odpowiadajacymi im prawdopo-
dobieristwami:
Rzucamy symetryczna szescienna kostka,

1L liczba oczek bedzie wigksza od 4
I1. liczba oczek bedzie liczba pierwsza,

A.o E B- é’ C. 5

Paryto: I i ... oraz II i ....

Zadanie 19. (0-2) Polacz w pary okrelenia i odpowiadajace im wartosci:
Podczas rozgrywek ligowych w pilce noznej padla nastepujaca liczba bramek.

u_;iczba, bramek ” Liczba meczy |

0 10
1 13
2 10
3 3
4 2
5 2

I. mediana liczby zdobytych bramek
II. Srednia arytmetyczna liczby zdobytych bramek

A. 1 B. 15 C. 2

Paryto: I i... oraz II i....
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adania zamknigte Zestaw XIX

‘adanie 20. (0-2) Polacz zdarzenia z odpowiadajacymi im prawdopodobien-
twami:

V pudetku znajduje si¢ 8 kul rézowych, 3 czerwone i 9 fioletowych. Wyciggamy
adng, kulg.

L Prawdopodobieristwo wylosowania kuli rézowej
II. Prawdopodobieristwo wylosowania kuli czerwone;j

A. 08 B. 04 C. 0,15

dary to: I i...oraz II i....

7adanie 21. (0-2) Polacz w pary wykresy stupkowe z odpowiadajacymi im dia-
sramami kolowymi:

I II.

Paryto: I i...oraz II i....

Zadanie 22. (0-2) Polacz w pary oceny z ich $rednig arytmetyczng:
I. Oceny: 5, 6, 3, 2, 1 II. Oceny: 3, 3,4, 4,5

A. Srednia arytmetyczna ocen: 3,4  B. Srednia arytmetyczna ocen: 3,6
C. Srednia arytmetyczna ocen: 3,8

Paryto: I i...oraz II i....
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Zestaw XX Zadania zamknicte

Zestaw XX

Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku prawdopodobienistwa,

Zadanie 1. (0-1) Wskaz jedna poprawng odpowieds.
Mediana liczb 4,7, 8,4, 5 wynosi:
A. 4 B.5 C.6 D. 8

Zadanie 2. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowied?.

O$miu pracownikéw sklepu zarabia: 7 zt, 18 zt, 10 zt, 8 zt, 7 21, 8 zt, 7 zl, 7 21 na
godzing. Ich $rednia placa na godzine wynosi:

A. 10 B.9 C.8 D.7

Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedna poprawng odpowiedz.
Oto wykres obrazujacy, ile dni w tygodniu uczniowie pewnej klasy korzystaja z
internetu, .

hiczba, uczniéw

O =W Ot

liczba dni

Mediana liczby dni, w ktérych uczniowie tej klasy wykorzystuja internet, wynosi:
A. 4 B. 4,5 C.5 D. 5,5
Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedng poprawng, odpowiedz.

Dla ktérego zestawu danych ich srednia jest réwna 5, a mediana 47

A, 2,4,7,7 B, 2,8,5,9 C. 5,555 D. 3,3,5,9

Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedna poprawng odpowiedz.
Rzucamy symetryczng szeScienng kostka, ktérej siatka jest przedstawiona na ry-
sunku.

Prawdopodobienstwo uzyskania trzech oczek Wynosi:

1
A - e g
6 B4 ¢

QO =
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Zadania zamkniete Zestaw XX

Zadanie 6. (0-1) Wskaz jedna poprawna odpowiedz.
W pudetku znajduja si¢ 2 kule biate i 3 czarne. Prawdopodobienistwo wylosowania
kuli biatej wynosi: )

A. 2 B. - C.
5

D. 0,4
3

[ R L]

Zadanie 7. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Tabela przedstawia zestawienie danych dotyczacych rozmiaréw buta uczennic pew-
nej klasy.

Numer buta 36 | 37| 38 | 39| 40 | 41
Liczba uczennic | 2 716 5 3 2

A. Mediana wynosi 38.
B. Mediana wynosi 37.
C. Sredni rozmiar buta jest mniejszy od 38.
D. Sredni rozmiar buta jest wigkszy od 38.

Zadanie 8. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Diagram kotowy przedstawia, w jaki sposéb uczniowie pewnego liceum docieraja
do szkoty.

autobus

1
A. 3 uczniéw dojezdza do szkoly tramwajem.

B. R uczniéw pieszo dociera do szkoly.

. 40% dojezdza do szkoly autobusem.
. 36% uczniéw dojezdza do szkoly samochodem.

wio]
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Zestaw XX Zadania zamkniete

Zadanie 9. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Rzucono 20 razy kostka uzyskujac ponizsze wyniki:

[} Rd 258 B B & B

. mediana wynikéw wyniosta 3 oczka.

. mediana wynik6w wyniosla 4 oczka.

. najczesciej wypadala liczba oczek réwna 5.

- suma oczek uzyskanych na wszystkich kostkach jest liczba nieparzysta.

]

gQwe

Zadanie 10. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Wychowawca zbadal, ktéry kolor najbardziej lubig jego uczniowie:

[ || dziewczeta | chiopey |

zielony 3 5
niebieski 5 2
CZerwony 5 1

czarny 1 3

A. dziewczeta stanowia 60% uczniow tej klasy.

B. kolor zielony najbardziej lubi 32% uczniéw tej klasy.

C. chlopcy stanowia 75% uczniéw lubiacych najbardziej kolor czarny.

D. stosunek liczby uczniéw najbardziej lubiacych kolor niebieski do liczby uczniow
najbardzie]j lubigcych kolor czerwony wynosi 7 : 13.

Zadanie 11. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
W malym pudetku znajdujg sie 7 kulek i 3 perly, w duzym pudetku 20 kulek i
5 perel.

3
A. Prawdopodobietistwo wylosowania perty z matego pudetka wynosi —.

B. Prawdopodobieristwo wylosowania perly z duzego pudetka wynosi 0,2.

C. Prawdopodobieristwo wylosowania perty z malego pudetka jest wigksze niz z
duzego pudetka.

D. Prawdopodobieristwo wylosowania perly z malego pudetka jest mniejsze niz z
duzego pudetka.

118




ydania zamknigte Zestaw XX

adanie 12. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
to wyniki egzaminéw gimnazjalnych, ktore odbyly sie¢ w roku 2011, w pewnych

sterech gimnazjach.

Szkota Egzamin Egzamin Egzamin z jezyka
humanistyczny matematyczno- obcego
przyrodniczy
Gimnazjum nr 1 32,1 24,7 40,3
Gimnazjum nr 2 30,1 24,5 38,2
Gimnazjum nr 3 28,3 30,2 36,1
Gimnazjum nr 4 35,2 25,4 30,6

\. Najwyzsza érednig z tych egzaminow uzyskano w Gimnazjum nr 1.
3. Najwyzszg Srednig z tych egzaminow uzyskano w Gimnazjum nr 3.
3. Najnizsza érednig z tych egzaminow uzyskano w Gimnazjum nr 2.
). Najnizsza $rednig z tych egzaminow uzyskano w Gimnazjum nr 4.

7Zadanie 13. (0-3) Oceni prawdziwos¢ ponizszych zdan.
diagramy kolowe obrazuja kolor oczu u uczniéw w pewnych dwoch klasach gim-
razjalnych. Klasa ITIA liczy 20 uczniéw, klasa IIIB liczy 25 uczniow.

IITA I11IB

15%

@ piwne

o niebieskie
@ szare

m zielone

30% \

15% 24%

"~ A. W Kklasie IIIA jest wiecej uczniéw majacych piwny 0O PRAWDA O FALSZ
kolor oczu niz w klasie ITIB.

1
B. - uczniéw w grupie obu tych klas ma oczy szare. 0 PRAWDA O FALSZ

C. W klasie IIIB jest dwa razy wigcej uczniéw o nie- 0 PRAWDA O FALSZ
bieskich oczach niz w klasie IIIA.
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Zadanie 14. (0-3) Ocen prawdziwosé ponizszych zdari.
W urnie znajduje si¢ dwa razy wiecej losow przegrywajacych niz wygrywajacych.

A. Prawdopod?bieﬁstwo wylosowania losu przegrywa- [0 PRAWDA (O FALSZ

jacego wynosi 7"

B. Prawdopodobieristwo wylosowania losu wygrywa- [ PRAWDA (OO0 FALSZ
jacego wynosi % i
C. Prawdopodobienistwo wylosowania losu wygrywajg- [ PRAWDA (O FALSZ

cego jest dwa razy mniejsze niz prawdopodobienstwo
wylosowania losu przegrywajacego.

Zadanie 15. (0-3) Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdai.
Wykres przedstawia liczbe budowanych w Polsce mieszkari (w tysigcach) w latach
2005-2010.

4,4 42

0 L

2005 2006 2007 2008 2009 2010

A. W roku 2008 zanotowano 20% wzrost liczby budo- [0 PRAWDA O FALSZ
wanych mieszkain w stosunku do roku 2007.

B. W roku 2010 liczba budowanych mieszkaii zmalala [ PRAWDA [0 FALSZ

o) % w stosunku do roku 2009.

C. W latach 2005-2010 wybudowano razem ponad 20 [0 PRAWDA [0 FALSZ
tysiecy mieszkari.

120




Zestaw XX

;adania zamknigte

radanie 16. (0-3) Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan.
>onizsza tabela przedstawia tygodniowa zmiang kursu zlotego w poréwnaniu z

nnymi walutami.

Data || 100 euro | 100 dolaréw | 100 frankow szwajcarskicEl
11 lutego 2011 roku 394 zt 291 z1 300 zt
17 lutego 2011 roku || 391 z} 288 zt 301 zt

A. Cena zlotego zmalala w stosunku do ceny euro. 0 PRAWDA O FALSZ
B. Cena franka wzrosta w poréwnaniu z ceng dolara. [0 PRAWDA 0O FALSZ
C. Cena dolara zmalata o ponad 1% w poréwnaniu [ PRAWDA O FALSZ

z ceng, zlotego.

Zadanie 17. (0-3) Oceii prawdziwos¢ ponizszych zdan.
Ponizszy wykres przedstawia gredni koszt (w z1) 1 metra kwadratowego mieszkania
w roku 2010 w wybranych miastach Polski.

7900

8000
6000
4000
2000

%
Warszawa

7

O]Sztyﬁ ‘POIlal'l "Gdanisk  Wroclaw

A. 70-metrowe mieszkanie we Wroclawiu kosztuje wig- 0O PRAWDA O FALSZ

cej niz 100-metrowe mieszkanie w Olsztynie.
B. Cena metra kwadratowego w Gdatisku jest o po- [ PRAWDA O FALSZ

nad 1% wyzsza od ceny metra kwadratowego w Po-

znaniu.
C. 400 tysigcy zlotych wystarczy na zakup [0 PRAWDA O FALSZ

50-metrowego mieszkania w Warszawie.

Zadanie 18. (0-2) Polacz w pary okreslenia i odpowiadajace im wartosci:
Mamy zestaw danych: 3,6,3,7,4,3,9.

I mediana danych
II. érednia arytmetyczna danych

A. 4 B. 45 C. 5

Paryto: I i ...oraz II 1....
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Zadanie 19. (0-2) Polacz w pary zdarzenia z odpowiadajacymi im prawdopodo-
bieristwami:
Rzucamy trzema monetami.

I Wyrzucenie trzech ortéw
II. Wyrzucenie dokladnie dwoch reszek
3 1 1
A. - B. - C. =
8 4 8
Paryto: I i ... oraz II i....

Zadanie 20. (0-2) Polacz w pary okreslenia z odpowiadajgcymi im wielkoéciami:
Wychowawca klasy zestawil semestralne oceny z jezyka polskiego i matematyki w
ponizszej tabeli.

| Mat. \J. polski [ 1]2[3[4[5]6]
1 ojofJoJoJo

(=2 e § TN NJUR I )
O OO D =
Ol=|wWl—=o
I | = O
Wlw=olo
NRO|O| D
HDQOéO

I Mediana ocen z jezyka polskiego
IT. Mediana ocen z matematyki

A. 3 B. 4 C. 5

Paryto: I i... oraz II i ...

Zadanie 21. (0-3) Dobierz wlasciwg odpowiedz:

| Zestaw danych: | Propozycje éredniej arytmetycznej: |
148, 147, 153, 151, 151 A. 150 B. 151 C. 153
50, 500, 5000, 5, 50000 A. 5000 B. 11111 C. 55555
440, 220, 440, 220, 440 A. 330 B. 340 C. 352
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Zadanie 22. (0-3) Dobierz wlasciwa odpowiedz:

Zestaw danych:

I

Propozycje mediany zestawu danych:

dwucyfrowych

6, 10, 6, 7, 7, 6 A5 B. 6,5 C.7
13, 15, 18, 11, 11 A. 11 B. 13 C. 16
zbior liczb naturalnych A. 50 B. 55,5 C. 54,5
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Zestaw XIX

Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku prawdopodobienistwa

Zadanie 1. (0-2) Uzupehij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Czestaw z czterech testéw z matematyki uzyskal nastepujace wyniki:

65, 72, 58, 77

Mediana wynikéw testéw wynosi .........
Srednia wynikéw testéw wynosi .........

Zadanie 2. (0-2) Uzupehnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Ponizszy histogram przedstawia wage széstoklasistow w pewnej szkole podstawo-
wej.

liczba, uczniow
25

O | ]
40 45 50 55 60 65 70 75 80 g5 kg
Wage wigkszg od 70 kg ma ......... dzieci.

Wage miedzy 50 kg 2. 65 kg ma ......... dzieci.

Zadanie 3. (0-2) Uzupenij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Emilia ma w pudetku nastepujace monety o réznych wartosciach (w zlotych) i
wybiera z nich jedna,.

1,1, 1, 2,2, 22,255

Prawdopodobienstwo wylosowania monety dwuzlotowej wynosi .........
Prawdopodobieristwo wylosowania monety piecioztotowej wynosi .........
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Zadanie 4. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé¢ zdania prawdziwe.
Ponizszy wykres opisuje temperature stygnacej wody. Pomiaréw dokonano w od-
stepach pieciominutowych.

temp.[°C]|

901
80,
701
601
501
404
304

0 5 10 15 20 25 30 35 40
czas [min.|
Temperatura wody po 25 minutach, ktére uptynely od poczatku pomiaru, wynio-
4 ¢ RS— °C.
Woda osiagnela temperature 45°C po ......... minutach.
Temperatura wody z 68°C spadta do 36°C w ciagu ......... minut.

Zadanie 5. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Plansza do darta (gra w strzatki) w uproszczeniu wyglada tak:

Wiedzac, ze trafienie w kazde z 20 pdl jest jednakowo prawdopodobne, uzupetnij
zdania:

Prawdopodobiefistwo uzyskania ,20” wynosi .........

Prawdopodobienistwo uzyskania liczby nieparzystej wynosi .........
Prawdopodobieristwo uzyskania ,,18”, ,,19” lub ,,20” wynosi .........

Zadanie 6. (0-4) Srednia wieku 30 pracownikéw firmy A wynosi 27 lat, a $rednia
wieku 70 pracownikéow firmy B wynosi 23 lata. Jaka jest érednia wieku pracowni-
kéw potaczonych firm A i BY?
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Zadanie 7. (0-4) Paulina mierzy temperature o godzinie 8°° rano kazdego dnia
pewnego tygodnia.

Dzien Pon. | Wt. | Sr. | Cz. | Pt. | Sob. | Niedz.
Temperatura (°C) | 8 5 4 | 6 7 5 3

Wykona]j wykres stupkowy jej pomiaréw. Oblicz §rednig arytmetyczng temperatur
oraz ich mediane.

Zadanie 8. (0-4) Srednia ptaca o$miu pracownikéw w malym przedsiebiorstwie
wynosita 3000 zlotych. Gdy zatrudniono dodatkowego pracownika, $rednia spadla
do 2 800 ztotych. Ile zarabia nowy pracownik?

Zadanie 9. (0-4) W Wielkiej Brytanii zyje 60 milionéw oséb. Rozklad wiekowy
przedstawia sie nastepujaco:

do 15 lat | 15 - 39 lat | 40 - 59 lat | ponad 59 lat
20% 35% 25% 20%

Przedstaw rozklad wiekowy na diagramie kolowym.

w grupie 15-39 lat, niz os6b w wieku ponad 59 lat?

Zadanie 10. (0-4) Ponizsza tabela przedstawia liczbe telewizoréw w gospodar-
stwach domowych.

Liczba telewizoréw | Liczba gospodarstw
0 2
il 30
2 .52
3 8
4 5
5 3

Wykonaj wykres stupkowy obrazujacy liczbe telewizoréw w pojedynczym gospo-
darstwie. Wyznacz érednig oraz mediane liczby telewizoréw przypadajacych na
jedno gospodarstwo domowe.
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Zestaw XX

Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku prawdopodobieristwa

Zadanie 1. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Mama w ciggu kilku dni mierzyla temperature (°C’) chorego Jasia:

[37,5[378737,9[374]373][37,9][37,7[375]374|

Mediana wynikéw temperatury wynosi......
Srednia arytmetyczna wynikéw temperatury wynosi ......

Zadanie 2. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzyma¢ zdania prawdziwe.
Ponizszy piktogram przedstawia wiek czlonkéw klubu szachowego.

thdi

Thehd

(R AR R
thend -2y
u g

cRRRRRRD

Do klubu szachowego uczeszcza . ..... dzieci, w tym dzieci w wieku 11 lat stanowia,
...... % wszystkich dzieci.

o

-1

-
=

Zadanie 3. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé¢ zdania prawdziwe.
Diagram stupkowy przedstawia $rednia temperature w wybranych miesigcach w
Polsce i Turcji.

Temp.[°C]

27

28 E Polska
: Turcja

|, I8

" 4 } - ! e
Czerwiec Lipiec  Sierpiei Wrzesien
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] L)
|
{

Najwigksza réznica temperatur miedzy tymi panstwami wystepuje w miesiacu
............ . Wtedy $rednia temperatura w Polsce jest nizsza o ...... % niz

Zadanie 4. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé¢ zdania prawdziwe.
Zakrecono ,baczkiem” majacym ksztalt dwunastokata foremnego.

Prawdopodobieristwo, ze uzyskamy koto wynosi ......
Prawdopodobieristwo, ze uzyskamy trojkat wynosi ......
Prawdopodobienstwo, ze uzyskamy wielokat wynosi ......

Zadanie 5. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé¢ zdania prawdziwe.
Ponizsza tabela przedstawia czas (w minutach) oczekiwania 24 klientéw w kolejce
do kasy w pewnym banku.

0 [32] 0 [24]32]0 [13]0
16281429 0 | 324817
30093756 1,4]|26]|31]16

Polowa klientéw czekala do kasy co najmniej ...... minut.
3
1 klientéw czekato do kasy co najwyzej ...... minut.

; Mediana czasu oczekiwania w kolejce wyniosta ...... minut.
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Zadanie 6. (0-4) W rzucie dwiema kostkami mamy 36 mozliwych wynikéw. Po-
nizsza tabela przedstawia, w jaki sposéb mozna analizowaé sume oczek uzyskanych
na obu kostkach.

[II\T 1[2]3[4[5[6] 4
213[4]5 :

1

2 31415
3 415
4 |I'5

5 6

6 || 7

Uzupelnij tabele. Oblicz prawdopodobienstwo, Ze suma oczek:
a) bedzie liczbg wigksza od 9,
b) bedzie liczba pierwsza.

Zadanie 7. (0-4) Marek poswigca na sen 7 godzin, 8 godziny zajmuje mu nauka
w szkole, 3 godziny wypoczynek. Pozostaly czas po§wigca innym czynnosciom.
Przedstaw te dane na diagramie kotowym.

Jaki procent dnia zajmuje Markowi wypoczynek?

Zadanie 8. (0-4) Tabela przedstawia wysokosci szedédziesigeiu przebadanych w
laboratorium roélin.

Wysokosé (cm) | 8 — [ 10 — | 12— | 14 — [ 16 — [ 18 — [ 20 —
Liczba rodlin | 0 2 3 18 | 19 | 18 0

Wykonaj wykres stupkowy wysokoéci tych roélin. Podaj mediang wysokosei tych
roélin.
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Zadanie 9. (0-3) Tomek z czterech testéw uzyskal srednia 88 punktow. Ile punk-
téw musi uzyskaé z kolejnego testu, aby jego $redni wyniki wyniost 90 punktow?

Zadanie 10. (0-5) Ponizsza tabela przedstawia liczbg pasazeréw, ktorzy byli

przewozeni przez 100 kolejnych takséwek.

Liczba pasazeréw

1

2

3

4

Liczba taksowek

T

40

Y

8

Wiedzac, e érednia liczby pasazeréw wyniosta 2,4 wyznacz x,y i podaj mediang.
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